

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Васильевой Марии Константиновны**  
**«Антинаркотическая безопасность: криминологические особенности и**  
**обеспечение (региональный аспект)» на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право**  
**и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность заявленной темы обусловлена повышенным характером общественной опасности незаконного оборота наркотиков, что выражается в росте преступлений, связанных с наркотиками, и усилением негативных криминогенных факторов и процессов в обществе. О значимости данной проблемы свидетельствует тот факт, что незаконный оборот наркотиков, а также его социально значимые негативные последствия в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации» отнесены к угрозам национальной безопасности. В работе антинаркотическая безопасность рассматривается как самостоятельная категория, представляющая собой вид криминологической безопасности, а также функциональную часть механизма обеспечения национальной безопасности.

Васильева М.К. поставила цель получить новое криминологическое знание о самостоятельной научной категории «антинаркотическая безопасность», выступающей элементом криминологической безопасности, а также о механизме обеспечения антинаркотической безопасности, рисках и индикаторах его эффективности в соответствии со стратегическими задачами обеспечения национальной безопасности. Судя по представленному автореферату, поставленная цель автором достигнута, а выдвинутые задачи успешно решены. Это во многом было обеспечено использованием соискателем адекватной поставленным в диссертации задачам методологической базы.

Отдельного внимания заслуживает солидная эмпирическая база, которая включает в себя материалы 76 аналитических обзоров, статистические данные Судебного департамента Верховного Суда Российской Федерации, Управления Судебного департамента в Иркутской области и в Красноярском крае, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, МВД России, ИЦ ГУ МВД России по Иркутской области и по Красноярскому краю, Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Иркутской области и в Красноярском крае, а также материалы 550 архивных уголовных дел по составам незаконного оборота наркотиков и анкетирования 470 респондентов (30 следователей, 120 оперуполномоченных сотрудников, 100 участковых уполномоченных полиции, 80 федеральных судей, 40 врачей психиатров-наркологов, 80 наркопотребителей, 20 психологов).

Таким образом, достоверность и репрезентативность исследования обеспечена релевантностью эмпирической базы исследования его целям, предполагающей изучение достаточного количества взаимосвязанных материалов, а также применением правил выборочного наблюдения при

формировании выборки материалов архивных уголовных дел и определении круга респондентов.

Перспектива развития высказанных в работе идей определяется тем, что комплексный подход в криминологическом исследовании можно рассматривать как точку роста нового знания в криминологической теории.

Поставленные в диссертации научные задачи соотносимы друг с другом, комплексно раскрыты и решены. Результаты исследования, судя по автореферату, характеризуются новизной и получены автором самостоятельно.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для эффективной нейтрализации рисков, детерминированных современными особенностями незаконного оборота наркотиков.

Наряду с отмеченными достоинствами в автореферате встречаются положения, требующие дополнительного обоснования.

Во-первых, в рамках диссертационного исследования обосновывается понятие антинаркотической безопасности, которая понимается через устойчивость общества как социальной системы к механизму незаконного оборота наркотиков, при которой реализуется специфический комплекс адресных мер по нейтрализации рисков, детерминированных незаконным оборотом наркотиков, его фактическими тенденциями. При этом реализация обозначенного комплекса мер определяется как антинаркотическая деятельность, базирующаяся на принципах экологичности по отношению к личности – недопущение нормативно-правового закрепления и применения мер, влекущих ухудшение состояния здоровья человека, его социальных навыков, разрушение социальных связей. Признавая такой подход в контексте реализации принципа гуманизма, следует отметить, что разрушение социальных связей с деструктивными группами, в которых распространена культура и практика потребления и распространения наркотиков, является необходимым условием как для исключения субъекта незаконного оборота наркотиков из социальной среды, порождающей наркотизацию социальных отношений, так и для превенции криминальной деятельности. В этом аспекте представляется, что диссертанту следовало бы конкретизировать варианты возможного, а в отдельных случаях – необходимого, ограничения социальных связей субъекта незаконного оборота наркотиков в фокусе реализации специальных мер, составляющих антинаркотическую деятельность.

Во-вторых, среди мер обеспечения антинаркотической безопасности диссертантом предлагается развитие системы повышения психологической культуры личности. Между тем концепт «психологическая культура личности» является сложным, многоаспектным феноменом, который по-разному понимается в психологии. Кроме того, не совсем понятно, каким образом развитие психологической культуры личности позволяет обеспечить антинаркотическую безопасность.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации М.К. Васильевой.

В целом диссертация представляет научную и практическую ценность. Полученные автором диссертации результаты могут быть использованы в

дальнейших научных разработках по криминологии в качестве исходного материала, в учебном процессе по дисциплине «Криминология», а также в процессе реформирования государственной антинаркотической политики на современном этапе.

Содержание автореферата показывает, что диссертация М.К. Васильевой является законченной, самостоятельной, обладающей внутренним единством научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение научной и прикладной задач, имеющих большое значение для криминологии. Сказанное позволяет заключить, что диссертация на тему «Антинаркотическая безопасность: криминологические особенности и обеспечение (региональный аспект)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Мария Константиновна Васильева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

доцент кафедры теории и истории государства и права  
Дальневосточного юридического института (филиала)  
Университета прокуратуры Российской Федерации,  
кандидат юридических наук (12.00.08 - уголовное право и  
криминология; уголовно-исполнительное право)  
Лобач Дмитрий Владимирович

«16» ноября 2021

 / Лобач /

690091, Приморский край, г. Владивосток, ул. Суханова, д.8  
тел: 8 (423) 239-25-85; dimaved85@mail.ru

*Подпись ректора кафедры теории  
и истории государства и права  
Дальневосточного юридического  
института (филиала) Университета  
прокуратуры Российской Федерации  
Лобач Дмитрий Владимирович.*



*Д.К. Васильева  
заслуживает присуждения  
ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности  
12.00.08 - уголовное право  
и криминология; уголовно-исполнительное право*